

ИЗ ИСТОРИИ КУЗЕДЕЕВСКОЙ ЦЕРКВИ

Как уже было отмечено, В. И. Вербицкий не только приобщал коренных народов к православной церкви, здесь, в Кузедеево, он заложил и ее материальные основы, организовав православный молитвенный дом сначала в своем стане, а затем в Аиле. По его инициативе на месте нынешней пекарни была построена церковь во имя Предтечи и крестителя Господня Иоанна.

В воспоминаниях учителя истории А. П. Черепанова от 1974 г. указывается 1875 г. постройки этого храма, что вполне вероятно, так как к этому времени срок деятельности Вербицкого здесь составлял уже 17 лет. По сути, этот храм являлся преемником походной церкви, организованной в охранном гарнизоне в крепости. Деревянный, на каменном фундаменте, крытый тесом, храм функционировал до 1919 г., когда был разрушен и сожжен в гражданскую войну роговцами. «Историческая заслуга» роговщины памятна более всего тем, что она уничтожила и все архивы, светские и церковные, и не только в Кузедеево. Тогда же, во время захвата роговцами Кузнецка, там были уничтожены практически все учрежденческие и церковные архивы города.

В 1883 г. был построен еще один деревянный храм во имя святого великомученика и целителя Пантелеймона. Первым священником, как гласят официальные источники, был Иван Отургашев. Он вел службу не только в этом храме, но и в Аиле, Калтане, Кандалепе. Все последующие годы, вплоть до очередного бума строительства храмов в России, Кузедеевская церковь была единственным работающим официальным сельским храмом в Кемеровской области. А в целом по области в середине века не насчитывалось и десяти храмов. Храм не был разрушен или разграблен, лишь в годы войны он был временно закрыт, приспособлен под библиотеку, избу-читальню, здесь проводились пионерские сборы, спектакли. Вся церковная утварь была вынесена прихожанами, хранилась по домам, в частности в сарае, что стоял рядом с домом Е. И. Маскаевой, а после войны была возвращена на свое место и служила для своей цели.

Не бесспорен 1883 г. как год постройки храма. Со слов старожилов села называется именно это время, но согласно похозяйственной книге Кузедеевского района от 1946 г., временем постройки и освящения храма называется 1902 г., что, пожалуй, более вероятно. Заинтересованный историей храма его настоятель отец Максим, уважаемый в селе человек, склонен исходить

от документальной даты и в 2002 г. планирует отметить столетие храма.



Храм Святого Пантелеймона

Многие годы храм – место, где тысячи прихожан находят моральную и душевную помощь и утешение, просят Бога, – кого же еще?! – о помощи в трудные времена. Здесь обретали веру, мужество и смирение в смысле не обреченности, а терпения, преодоления трудностей жизни и быта, в сравнении с которыми нынешние сложности жизни показались бы нам непростительной и неразумной, нравственной и физической неорганизованностью в личном, семейном, общественном плане.

За годы хрущевской оттепели, обернувшейся для русской православной церкви и веры очередными гонениями и глупым воинствующим атеизмом (за несколько лет в СССР было закрыто более половины храмов), была попытка, к счастью неудачная, закрытия и Кузедеевской церкви. В 1983 г. настоятель храма отец Сергей (Хомутов) на месте деревянного рубленого храма построил новый кирпичный. Сделано это было в течение одного лета: здание было обнесено кирпичными стенами, а уже потом были разобраны и вынесены деревянные конструкции. Подобная организация труда поразила кузедеевцев, а некоторые руководители района и поселка получили по выговору. За что?! Они ведь даже пальцем не пошевелили, чтобы помочь строительству, разве что не мешали – анекдотично, но такой факт имел место. Когда мус-

сировались эти слухи, в кабинете председателя поссовета собрались секретари партийных организаций совхоза и поселка, председатель общества «Знание», и все они единодушно заявили: «Церковь закрыть не дадим».



К счастью, глупости советской власти по отношению к церкви закончились, и не потому только, что государство стало в ней нуждаться, а, скорее всего, потому, что оно, наконец, поняло глу-



пость своего вмешательства во внутренний, нравственный суверенитет человека. Партийное и государственное руководство не сумело не только своевременно заметить и избежать надвигающуюся на всех россиян трагедию, но и предупредить о ней. Возможно, мы начнем ее исправлять. Дай-то Бог!

Да самой войны в Кузедеево было две часовенки, одна – у известного всем «святого» родника, другая – неподалеку от нынешней пожарной части. Обе из-за ветхости разрушились и были разобраны. Кузедеевцы пользуются водой из родника сотни лет. Вода в нем действительно особенная, вкусная, чистейшая, долго не теряет своих положительных качеств, возможно, из-за наличия в ней серебра, а его ионы, как известно, губительно действуют на микрофлору. У родника почти всегда люди.

В 1998–1999 гг. на этом месте по инициативе настоятеля храма часовенка была возрождена, огорожена красивой железной оградкой и снабжена надежным спуском – металлической лестницей. Часовенка освящена епископом Кемеровской и Новокузнецкой епархии Софронием. Сегодня она является визитной карточкой нашего села. Это отрадно и приятно еще и потому, что в ее строительстве приняли участие многие кузедеевцы, а финансировал его в основном житель села предприниматель В. П. Матюшкин.

Часовенки на Руси всегда строились в местах памятных как дань уважения к великим россиянам, к природе, ее дарам, месту, славному своей историей и людьми, знаменательным для отечества датам. Появление этой часовенки совпало с 340-летием нашего села. Святая обязанность кузедеевцев – сохранять и охранять ее.

Ныне храмы в России, а в Кузбассе особенно, растут как грибы после дождя, большие и малые, красивые и дорогие, в том числе на наши с вами деньги. Как к этому относиться? Нормально, по-человечески, потому что это непреходящие ценности. На Руси строительство храмов всегда совпадало с ее трудными временами, потому что без Руси не было бы православия, а без православия не было бы Руси. Церковь всегда была; есть и будет одним из важнейших институтов государственности, ее власти, власти духовной, миротворческой...